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Niederschrift 

 
Nr. 12  über die öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des 

 
Marktgemeinderates Markt Wald 

 
 

am 12.09.2023 um 19:30 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses, Hauptstr. 61 in Markt Wald 
 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- --------- 
Sämtliche 15 Mitglieder des Marktrates waren ordnungsgemäß eingeladen. 
Vorsitzender: Erster Bürgermeister, Peter Wachler 
Protokollführer: Herbert Egger 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- --------- 
 
 
 
Anwesend waren 
 

Demmler, Christian 
Eggers-Spängler, Birgit  
Fischer, Barbara 
Gebler, Tobias  
Glas, Hermann 
Hecht, Johannes 
Huber, Franz 
Lochbrunner, Gerhard 
Nieberle, Thomas 
Oberhoffner, Markus  
Ruf, Anton 
Schmid, Robert 
Zech, Ursula 
 
 
Entschuldigt abwesend waren 

 
Hartmann, Michael 
 
Unentschuldigt abwesend waren 
 
-/- 
 
Außerdem waren anwesend 
 

3 Zuhörer   
 
 



  
Öffentliche Sitzung 

 

TOP 1: 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Erster Bürgermeister Wachler eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Die Ladung aller Marktgemeinderatsmitglieder erfolgte frist- und formgerecht. Es bestehen 
keine Einwände gegen die Tagesordnung. 
 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 18.07.2023 wurde dem Marktgemeinderat 
zugesandt.  
 
Die Genehmigung des Protokolls vom 18.07.2023 erfolgen dann zusammen mit dem 
nichtöffentlichen Teil der Sitzungsniederschrift in dieser heutigen Sitzung. 
 
 
 
Der Marktgemeinderat nimmt Kenntnis. 
 
 
Aufnahme folgende TOP zur Sitzung: 
 
Neubau einer Dachgaube an ein bestehendes Wohnhaus Fl. Nr. 21, Gem. Markt Wald 
 
Errichtung von Balkonüberdachungen mit Seitenteilen Fl. Nr. 1346/3 Gem. Markt Wald 
 
Beschlusss: 
Der MGR nimmt die TOP mit auf die Sitzung. 
 
Abstimmungsergebnis:   14 : 0 
 
 
 
TOP 2: Stand der Planungen des FFW-Hauses – Verlegung einer Wasserleitung 
Antrag auf Neubau eines Feuerwehrgeräteauses auf den Fl.Nrn. 1172/1, 1172/5 und 
1174/1, Gem. Markt Wald 
 
BGM gibt dem MGR den Stand des Projektes bekannt. Und liest anschließend Die 
Stellungnahme des Kreisbrandrates  vor.  
 
Informiert den MGR über den Zuschussantrag der bereits in der Regierung von Schwaben 
liegt. 
 
Es wird über die Aktion, Verlegung der Wasserversorgung sowie die Rodung der Fläche der 
Gemeinde zusammen mit FFW und Staudenwasserversorgung im Oktober 2023 informiert. 
 
Weiter stellt der Bürgermeister den Bauplan des Feuerwehrgerätehauses dem MGR vor. 
 
Die FFW Kommandanten wurden bei der Planaufstellung mit beteiligt. 
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Beschluss: 
 
Der MGR erteilt das gemeindliche Einvernehmen zum Bauantrag auf Neubau eines 
Feuerwehrgerätehauses auf den Fl.Nrn. 1172/1, 1172/5 und 1174/1, Gem. Markt Wald.  
Der Bauplan wird an das LRA weitergeleitet. 
 
Abstimmungsergebnis:   14 : 0 
 
 
 
TOP 3:  Errichtung von Balkonüberdachungen mit Seitenteilen Fl. Nr.  1346/3   Gem. 
Markt Wald  Bauherr: Wenger Walter und Erna aus Markt Wald  
 
Herr Wenger möchte an seinem Gebäude den Balkon auf 2 Ebenen überdachen und 
einfrieden. 
 
Das Grundstück ist baurechtliche von der Ortsstraße in Bürgle erschlossen. Kanal und Wasser 
sind anliegend.  
 
Beschluss: 
 
Der MGR erteilt das gemeindliche Einvernehmen Errichtung von Balkonüberdachungen 
mit Seitenteilen Fl. Nr.  1346/3   Gem. Markt Wald.  Der Bauplan wird an das LRA 
weitergeleitet. 
 
Abstimmungsergebnis:  14 : 0 
 
 
TOP 4: Neubau einer Dachgaube an ein bestehendes Wohnhaus Fl. Nr. 21, Gem. Markt 
Wald 
Bauherr: Jehle Miriam und Matthias aus Markt Wald 
 
Herr Wenger möchte an seinem Gebäude den Balkon auf 2 Ebenen überdachen und 
einfrieden. 
 
Das Grundstück ist baurechtliche über Hauptstraße erschlossen. Kanal und Wasser sind 
anliegend.  
 
Beschluss: 
 
Der MGR erteilt das gemeindliche Einvernehmen zum Neubau einer Dachgaube an ein 
bestehendes Wohnhaus Fl. Nr. 21, Gem. Markt Wald.  Der Bauplan wird an das LRA 
weitergeleitet. 
 
Abstimmungsergebnis:   14 : 0 
 
 
TOP 5: Impulsreferat zur Vorstellung des Regionalwerk 
 
Bürgermeister Wachler gibt einen kurzen Rückblick anhand der PP gemeinsames MGR Huber 
Franz über die Eckpunkte des Regionalwerks. 
 
Regionalwerk ist ein Zusammenschluss von  Gemeinde für übergemeindlichen Aufgaben. 
Aktuell hier das Thema Energie, vor allem Windenergie. 
 



Da die Gemeinde aktuell keine eigenen Flächen bzw. keine gesicherten Flächen für  Windkraft 
hat, ist zu hinterfragen ob uns das Regionalwerk nutzt. Auch stellt sich die Frage ob es nötig 
ist das Regionalwerk dazwischen zu schalten oder wir direkt auf einen Planer zugehen wollen.  
 
Die PP soll an alle MGR´s versandt werden. 
 
MGR Glas möchte der Kreisrat Bäsler zur Sitzung laden. 
 
Es sollte geprüft werden, ob uns für so übergreifende Themen uns die ILE mithelfen können. 
 
Weiter soll der Kontakt mit dem möglichen Investor zwischen Eppishausen und Markt Wald 
intensivieren. 
 
Weitere Vorgehensweise: 
 

- Regionalwerk – Herr Bäsler sollte zur MGR Sitzung das Rigionalwerk vorstellen. 
- Investor – Kontaktaufnahme, bzw. Herrn Sing als Planer 

 
Der Marktgemeinderat nimmt Kenntnis. 
 
 
TOP 6: Sonstiges 
 
Bauvoranfrage auf Wohncontainersiedlung in Oberneufnach 
 
Bürgermeister informiert den Gemeinderat dass das LRA Unterallgäu die Bauvoranfrage 
abgelehnt hat. Dieser Bescheid ist bereits rechtskräftig. 
 
Der Marktgemeinderat nimmt Kenntnis 
 
 
Vororttermin am Do.  28.09.2023 mit der Gemeinde Mittelneufnach in der Kläranlagen 
 
Der Planer von der Gemeinde Mittelneufnach möchte die Kläranlage besichtigen um dann eine 
Anschluss an die Kläranlage Markt Wald oder einen eigenen Neubau zu klakulieren. 
 
Der Marktgemeinderat nimmt Kenntnis. 
 
 
Einladung zum Oktoberfest in Mittelneufnach 
 
Der Musikverein Immelstetten-Mittelneufnach lädt die Marktgemeinderäte zum Oktoberfest 
des Musikvereins am Samstag, 16.09.2023 in Gemeindezentrum Mittelneufnach ein. 
 
Der Marktgemeinderat nimmt Kenntnis. 
 
 
Beschichtung der Tretanlage geht ab 
 
Fa. Isotec soll angeschrieben und auf die Minderleistung/Gewährleistung hingewiesen 
werden.  
 
Der Marktgemeinderat nimmt Kenntnis 
 

Nichtöffentlich: 
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